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Introducción “¿Cuál debe ser el rumbo de Som Energia?” fue la 
sugerente pregunta lanzada por correo electrónico 
a las 114.000 personas y entidades socias y/o con 
contrato con Som Energia el pasado noviembre 
de 2023. Para dar respuesta a esta cuestión, 
se las invitaba a participar en una encuesta en 
línea que planteaba los principales dilemas que 
la cooperativa debe afrontar para definir su 
estrategia a corto y medio plazo.

La encuesta estuvo abierta en la web de Som 
Energia desde el 15 de noviembre hasta el 30 de 
diciembre. Durante este periodo, respondieron 
a ella 6.728 personas, lo que representa una tasa 
de colaboración aproximada del 6%. Si tenemos 
en cuenta que el 94,2% de las respuestas son de 
personas socias, la tasa de colaboración de la base 
social (84.000 personas) asciende al 8%.

La información obtenida de la encuesta se ha 
organizado en 6 bloques temáticos: la base social 
de Som Energia, la gestión en Som Energia, la 
toma de decisiones en Som Energia, cambio 
climático, transición energética y el futuro de Som 
Energia. Las opiniones recogidas se integran en 
un proceso deliberativo más amplio llevado a cabo 
en el marco de la Gran Conversación, un proceso 
donde participan los diferentes agentes de Som 
Energia y un grupo de socios y socias elegido 
por sorteo. El objetivo es llegar a un conjunto 
de recomendaciones a tener en cuenta para 
afrontar los principales retos que tenemos como 
cooperativa.
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Más de la mitad de las personas 
encuestadas se asociaron a Som 
Energia hace más de 5 años y dos 
tercios residen en Cataluña.

¿Cuántos años hace que eres socio/socia de 
Som Energia, desde que se constituyó en 2010?

No me 
acuerdo

Resumen 
de los 
resultados 
de la 
encuesta

LA BASE SOCIAL  
DE SOM ENERGIA

0% 25% 50% 75% 100%

57,5% 3,9%27,6%8,4%

<1 año

1-2 años

3-5 años

>5 años
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Comunidad autónoma de residencia 
calculada a partir de los códigos postales

Andalucía

Aragón

Asturias, Principado de Asturias

Baleares, Islas

Canarias

Cantabria

Castilla y León

Castilla-La Mancha

Cataluña

Comunidad Valenciana

Extremadura

Galicia

Madrid, Comunidad de

Murcia, Región de

Navarra, Comunidad Foral de

País Vasco

Rioja, La

NC

62%

4%

7%

7%

4%

3%

3%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

0%

0%

0%

0%

El 72% de las personas encuestadas 
son hombres y la mayoría tiene entre 
45 y 74 años (75%).
El perfil se completa con titulados 
universitarios (83%), con trabajo (65%) 
que realizan principalmente en la 
administración pública, la educación 
y la sanidad o en actividades 
profesionales científicas y técnicas 
(60%) y con una renta neta por hogar 
superior a la media española (el 46% 
declara más de 3.000 euros).

¿En qué grupo de edad te encuentras?

18-29 años

30-44 años

45-59 años

60-74 años

75 y más años

15%

20%
4%

12%

41%
28%

21%
25%

34%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Som 
Energia
Censo 
2021
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¿Cuál es tu nivel de estudios terminado?

¿Cuáles son aproximadamente los ingresos 
netos mensuales de tu hogar?

¿En los últimos 12 meses has hecho 
alguna de las actividades siguientes?

Sin estudios

Primer grado

Segundo grado

Tercer grado

4%

22%

31%

0%

12%

83%

0% 25% 50% 75% 100%

Som 
Energia

Som 
Energia

Som 
Energia

Censo 
2021

CIS 
(Barómetro 
dic./23)

INE 2022

43%
5%

Hasta 599 € 
Hasta 499 €

De 600 a 900 € 
De 500 a 999 €

De 901 a 1.800 € 
De 1.000 a 1.999 €

De 1.801 a 2.400 € 
De 2.000 a 2.499 €

De 2.401 a 3.000 € 
De 2.500 a 2.999 €

De 3.001 a 4.500 € 
De 3.000 a 4.999 €

Más de 4.501 € 
Más de 5.000 €

30%
19%

19%
15%

19%
15%

16%
5%

11%
1%

33%
14%

2%
1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

La ideología declarada por las personas 
encuestadas es mayoritariamente de 
izquierdas (74%) y presentan niveles 
muy altos de activismo social.

Comprar productos 
considerando razones políticas, 

éticas o medioambientales

Firmar una petición

Entregar dinero o recaudar 
fondos para una actividad 

política o social

Asistir a una reunión  
de una asociación

Asistir a una manifestación

Asistir a espacios 
autoorganizados en los que no se 

requiere filiación en un grupo
Has contactado o tratado de 

contactar con un político o 
funcionario para expresarle 

tus opiniones

Has asistido a una reunión o  
un mitin de un partido político

26%
88%

31%
71%

15%
69%

22%
58%

5%
33%

6%
24%

0% 25% 50% 75% 100%

0%
41%

0%
63%
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La base social valora más la posibilidad de 
utilizar energía de fuentes renovables y la 
confianza que le ofrece la cooperativa que 
ser productora de energia y el precio de la 
electricidad ofrecido por Som Energia.
Estas preferencias son más acusadas entre 
las personas y entidades socias con más 
de cinco años en la cooperativa que en las 
personas y entidades socias con menos de 
dos años de antigüedad.

En general, la gestión de la cooperativa 
está muy bien valorada, aunque 
una amplia mayoría de las personas 
encuestadas no sabe valorar la 
elección de los miembros del Consejo 
Rector o la Escuela de Som Energia.

¿Cuál o cuáles fueron la razón o las razones 
para asociarte a la cooperativa de Som Energia? 
(máximo 3 respuestas)

¿Podrías valorar de 1 a 5 los siguientes aspectos 
relacionados con la gestión y organización 
actual de Som Energia? (puntuaciones medias)

RAZONES PARA ASOCIARSE 
A SOM ENERGIA

LA GESTIÓN  
EN SOM ENERGIA

Utilizar energía procedente  
de fuentes renovables

La confianza que me da una cooperativa 
ante grandes empresas energéticas 

Impulsar la economía social y solidaria

Participar en una cooperativa catalana con 
la que me puedo comunicar en catalán

Ser productor/a de energía renovable  
y no solo consumidor/a

El precio de la electricidad que ofrecía

Otros

79,5%

72,4%

50,8%

29,7%

22,6%

11,2%

2,1%

Satisfacción general con la gestión  
de Som Energia

La información que la cooperativa 
pone a disposición en la web

El boletín de información que se envía  
a las personas y entidades socias

La transparencia en la gestión  
del día a día de la cooperativa

El proceso de toma de decisiones  
de la cooperativa

La celebración de la Escuela  
de Som Energia

La celebración de la Asamblea General

El procedimiento habilitado para  
que la base social haga propuestas

La elección de los miembros  
del Consejo Rector

4,44

4,41

4,35

4,34

4,27

4,20

4,19

4,18

4,14
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El 85% de las personas y entidades 
socias encuestadas no suele participar 
en la Asamblea General. Las razones 
escogidas con más frecuencia son 
la falta de tiempo y la delegación y 
confianza depositada en Som Energia.

Las preferencias de la base social 
sobre cómo les gustaría que se 
adoptasen las decisiones en la 
cooperativa se ajustan bastante 
bien al modelo organizativo que 
consideran que existe actualmente.

¿Cuál es el motivo por el que no sueles 
participar en las asambleas?

Toma de decisiones en Som Energia

LA TOMA DE DECISIONES 
EN SOM ENERGIA

Falta de tiempo

Delegación y confianza

Falta de conocimientos

Desinterés en los asuntos internos

Indisponibilidad por cuidados

Dificultades técnicas para participar

Otros Las personas 
socias toman 
directamente 

todas las 
decisiones

1 2 3 4 5 6

¿Cómo te gustaría que se 
tomaran las decisiones?

¿Cómo crees que realmente 
se toman las decisiones?

Las personas 
socias 

sólo son 
informadas de 
las decisiones

37,9%

9,8%
4,4%

22,1%

15,8%

44,5%

34,6%

14,7%

21%

4,9%
5,4%

18,8%

4%

27,0%

17,4%

7,3%

4,3%

1,9%

4,2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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Ocho de cada diez personas 
encuestadas declaran que el cambio 
climático es un problema muy grave, 
y algo más de la mitad (55%) conoce 
los compromisos logrados en los 
acuerdos de París de 2015.

¿Hasta qué punto consideras que es grave el 
problema del cambio climático en la actualidad?

CAMBIO CLIMÁTICO

1 2 3 4 5

0,7%1,2% 3,5%
14,7%

79,4%

Nada  
grave 

Extremadamente 
grave 

0%

25%

100%

50%

75%

¿Quién tiene más responsabilidad en la lucha 
contra el cambio climático? (máximo 2 respuestas)

La Unión Europea

Las empresas y la industria

El gobierno de España

La ciudadanía

Las autoridades regionales y locales

Los grupos ecologistas

Todos son igualmente responsables

32,6%

41,1%

21,5%

14,4%

6,7%

0,5%

32,7%

0% 10% 30%20% 40% 50%
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Para tres de cada cuatro personas 
encuestadas, la energía procedente 
de fuentes renovables puede 
solucionar el problema más 
inmediato de emergencia climática. 
En la lucha contra el cambio 
climático, el 54% apuesta por 
invertir en energías renovables que 
sustituyan los combustibles fósiles 
mientras que el 42% considera más 
importante reducir el consumo de 
energía. 

El 75% de los socios y socias considera 
que España debería aumentar la 
producción de energía renovable 
apostando por la inversión en pequeños 
parques, mientras que hacerlo en 
grandes parques solo es la opción 
adecuada para el 8%.

¿Crees que la apuesta por la energía 
procedente de fuentes renovables puede 
solucionar el problema más inmediato de la 
emergencia climática?

¿Qué considerarías más importante en la lucha 
contra el cambio climático?

¿Cuál de las siguientes alternativas consideras que 
sería más adecuada para aumentar la producción 
de energía eléctrica renovable en España?

0% 20% 40% 50%

21,6%

1,8%

2,4%

21%

53,2%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

No lo sé

60%

0% 20% 40% 60%

Invertir en energía 
renovable para sustituir 

los combustibles fósiles

Limitar y reducir el 
consumo de energía

No lo sé

54,4%

42,1%

2,2%

0% 20% 40% 60%

Invertir en grandes parques 
de energía renovable

Invertir en pequeños parques 
de energía renovable

No estoy seguro/a

NC

75,1%

15,7%

8,1%

1%
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Las buenas prácticas para reducir 
el uso de energía en el hogar están 
muy extendidas entre las personas y 
entidades socias y, además, un 66% 
declara estar dispuesto a desplazar 
su consumo a las horas de mayor 
producción de energía renovable.
Para reducir el consumo doméstico de energía 
y promover las energías renovables se puede 
llevar a cabo una serie de cambios en nuestros 
hogares. ¿Estarías dispuesta o dispuesto a...?

Aplicar buenas prácticas 
para reducir el uso de energía 

(apagar luces, reducir 
consumos permanentes, 

aislar puertas y ventanas, 
bloquear corrientes de aire...)

Invertir económicamente  
en electrodomésticos  

de bajo consumo

Invertir económicamente 
para que tu hogar sea de baja 
dependencia eléctrica para el 

confort térmico (aislamientos, 
cierres eficientes, toldos, etc.)

Desplazar consumos de 
energía en momentos  

de mayor producción de 
energía renovable para 

promover este tipo de energía

4,5%94,2%

11,7%86,1%

21,5%74,7%

24%66,4% 7,4%

0% 25% 50% 75% 100%

Lo hago siempre o casi siempre 	    No lo hago, pero estaría dispuesto/a a hacerlo.

No lo hago, y tampoco estoy dispuesto/a a hacerlo            NS/NC

El 61% de las personas encuestadas 
apuesta por un modelo energético 
que respete los valores de eficiencia 
y sostenibilidad asociados a la 
cooperativa a la hora de definir la 
estrategia de Som Energia para 2030.

¿Qué actividad debería ser prioritaria en la 
estrategia de Som Energia de aquí al año 2030?

EL FUTURO  
DE SOM ENERGIA

2%

17,4%

19,8%

60,8%

Construir un modelo energético 
basado en fuentes renovables 

más eficiente (distribuido y 
descentralizado) y sostenible 

(reducción de consumo)

Producir energía renovable 
económicamente más 

competitiva y barata

Ofrecer energía renovable 
socialmente comprometida con 
el territorio y con las personas, 

aunque sea más cara

No lo sé

0% 25% 50% 75% 100%
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La base social apoya principalmente 
el fomento de la producción colectiva 
de energía renovable a través 
de las comunidades energéticas 
(53%), los proyectos de generación 
eléctrica a pequeña escala (38%) y la 
autoproducción individual (27%). Por 
el contrario, los grandes proyectos 
de generación eléctrica renovable 
cuentan con la oposición de casi la 
mitad de las personas consultadas 
(48%).

Para lograr los objetivos de Som Energia que, 
según sus estatutos, son: “Fomentar una 
transición energética basada en la eficiencia 
energética y el desarrollo de energías 
renovables, en manos de la ciudadanía”, ¿qué 
medida piensas que deberíamos adoptar 
en primer y segundo lugar? ¿Y qué medidas 
rechazarías en primer y segundo lugar?

Fomentar la producción 
colectiva de energía 
eléctrica renovable a 
través del impulso de 

comunidades energéticas

Impulsar proyectos de 
generación eléctrica a 

pequeña escala

Fomentar la 
autoproducción individual 

de energía eléctrica 
renovable

Invertir en la capacidad  
de almacenamiento  

de energía renovable de  
la cooperativa

Fomentar el 
desplazamiento del 

consumo a horas en las 
que haya disponibilidad de 

energía renovable

Implantar una tarifa 
indexada de la energía 

eléctrica renovable 
vinculada a los recursos 

de la cooperativa

Impulsar proyectos 
grandes de generación 

eléctrica renovable

Representar otros 
proyectos de producción 

para que Som Energia 
venda su electricidad

No lo sé

Prefiero no contestar

% APOYOS  % RECHAZOS  

0% 10% 20% 30% 40%60% 50%0%20%40%

53% 2,9%

3,3%

5,2%

17%

23,4%

45,8%

8,5%

9,4%

9,5%

48,2%

38,5%

27%

18,7%

10,5%

9,4%

8,8%

13,4%

6,1%

3,6%

Primera 
medida

Segunda 
medida

Primera 
medida

Segunda 
medida



¿C
U

Á
L 

D
EB

E 
SE

R
 E

L 
R

U
M

B
O

 D
E 

SO
M

 E
N

ER
G

IA
? 

R
E

SU
LT

A
D

O
S 

D
E

 L
A

 E
N

C
U

E
ST

A
 A

 S
U

 B
A

SE
 S

O
C

IA
L

2524

El 59% de la base social de la 
cooperativa estaría de acuerdo en 
que la cooperativa estableciera 
una tarifa social que beneficiara a 
las familias con menos recursos.

Las personas y entidades socias de Som 
Energia no pueden participar por ley 
en el programa del Estado que bonifica 
el consumo de energía a las familias 
vulnerables (bono social). Sin embargo, 
¿estarías de acuerdo en que Som Energia 
estableciera una tarifa social de ayuda para 
los gastos de energía eléctrica de las familias 
con menos recursos, incluso sabiendo que 
esto podría repercutir al alza en las facturas 
de luz del resto de los contratos de la 
cooperativa?

3,2%
Prefiero no contestar

22,7%

No

15,2%
No lo sé

58,8%

Sí
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Desde 2014, Som Energia instala 
plantas fotovoltaicas sobre el terreno, 
una decisión que actualmente 
aprueba el 57% de las personas y 
entidades socias encuestadas.
De estas, casi todas consideran 
necesario promover un diálogo 
con los agentes del territorio para 
garantizar la mejor adaptación del 
proyecto.
En cambio, un 18% está en contra 
de esta decisión adoptada en 2014, 
mientras que el 24% restante declara 
“no lo sé”.

En 2014, Som Energia comenzó a instalar 
plantas fotovoltaicas sobre el terreno, en lugar 
de hacerlo sólo en cubiertas o sobre edificios, 
como había hecho hasta entonces. ¿Cuál es 
tu opinión personal ahora sobre la decisión 
adoptada en 2014?

¿Cambiarías de opinión 
si se promoviera 
un diálogo con los 
agentes del territorio 
para garantizar la 
mejor adaptación del 
proyecto?

¿Consideras necesario 
promover un diálogo con 
los agentes del territorio 
para garantizar la mejor 
adaptación del proyecto?

18,1%

21,4% 3,1%

57,49%

NCNo lo sé

En contra A favor

Sí No NCNo lo sé

Sí No NCNo lo sé

49,9%

94% 2,5%

28,3% 21,4%

0% 25% 50% 75% 100%

58% 1,2% 39,9%

0% 25% 50% 75% 100%
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El 50,4% de la población encuestada 
está muy o bastante de acuerdo 
en contribuir económicamente a 
financiar un proyecto de generación 
eléctrica de origen renovable. 
Además, otro 15,1% ya ha contribuido 
a financiar un proyecto de este tipo.

¿Estarías dispuesto/a a contribuir 
económicamente (sea con la cantidad que 
sea) a la instalación de un proyecto de 
generación eléctrica de origen renovable?

15,1%

12,4%

1,8%

12,4%

38%

17%

50,4%

3,3%

Mucho

Bastante

Poco

Nada

Ya lo hice 
anteriormente

No lo sé

Prefiero  
no contestar

60%0% 10% 40%20% 30% 50%




